

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XIX.—Núm. 5.496

Palma de Mallorca.—Viernes 24 de Febrero de 1939 3.º T.

Precio: 15 céntimos

**UNA PATRIA**

LA PATRIA: ESPAÑA

**UN ESTADO**

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

**UN CAUDILLO**

EL CAUDILLO: FRANCO

*Sin novedades dignas de mención*

Fueron bombardeados eficazmente por nuestras escuadrillas los objetivos militares del puerto de Alicante

## NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 23

Sin novedades dignas de mención.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—Se bombardearon eficazmente por nuestras escuadrillas los objetivos militares del puerto de Alicante. Salamanca 23 de Febrero de 1939.—III A. T.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

### Después de la caída de Gerona

Jornada del 6

Todavía esta jornada era batida Gerona por los rojos. La resistencia mostrábase aun algo aguda al N., y a poca distancia de la antigua plaza fuerte, donde el adversario apostó apoyado por sus baterías, con la mira de impedir continuara el avance de las columnas nacionales hacia el confin francés, a efectos de facilitar a la masa roja aconchada contra los Pirineos, el logro de la frontera. Mientras los fuegos de las baterías rojas trataban de interceptar el paso hacia Figueras, una sólida cabeza de puente estableciase a la izquierda del Ter, al N. O. de Gerona, asegurando de esa manera la continuidad del esfuerzo ofensivo, en la última fase de la batalla. El paso del río, logróse en Sarriá, por los navarros.

Contemporáneamente, las fuerzas operantes a lo largo de la costa, en

la extrema derecha, que la víspera ocuparon Palamós y también La Bisbal, prosiguiendo esta jornada su marcha, logrando alcanzar al N. E. de este último pueblo, el Ter; cuyo curso señalábase este día aproximadamente la línea ocupada por el ejército nacional; siendo en el sector de Vich, donde más profundizaba esa gran cabeza de puente. Junto al litoral, Palafrugell y Esclana fueron expugnados; y en los sectores septentrionales, los Cuerpos de Urgel y Aragón, superando las asperezas del terreno y los rigores del clima propio de la zona pirenaica, y muy débilmente contrarestrados por la retaguardia enemiga, continuaron su marcha sobre Puigcerdá y Ripoll; acogidos con entusiasmo por la población en los lugares que iban liberando.

Jornada del 7

La ordenada y sistemática operación de policía conducente a rastrear la zona sub-pirenaica desde Seo de Urgel al mar, continuó esta jornada, avanzando las columnas nacionales hacia la frontera. A primera hora de la tarde, fuerzas navarras ocuparon Olot, nudo de comunicaciones importante, cuya posesión por los nacionalistas, impedía cualquier absurda maniobra que pudieran intentar aún el adversario en este sector; pues con su logro, toda la red de carreteras y caminos de la zona, quedaba dominada.

Al mismo tiempo, el Cuerpo de Aragón profundizaba en campo enemigo hacia Ripoll; y superando durante su marcha San Quirico de

Besora, érale dado izar la bandera nacional en el villorrio de Oris; y mientras, el de Urgel llegaba a la vista de Puigcerdá. Y en la zona costera, el Ter, que para un adversario menos desmoralizado pudo constituir un apoyo eficaz a efectos de una resistencia obstinada, fué obstáculo de poca monta para las fuerzas voluntarias, que en Torroella de Montgrí lo franquearon, ensanchando la ocupación de la comarca del Ampurdán; y así, la carretera Puigcerdá-Ripoll-Olot-Figueras, sensiblemente paralela a las crestas del Pirineo, podía esta jornada considerarse en manos de los nacionales.

Jornada del 8

Los restos de lo que fuera ejército rojo de Cataluña, vivía sus horas postreras. Las columnas nacionales marchaban hacia la frontera casi sin combatir, y el típico obstáculo a vencer era el creado por la dinamita al destruir las obras de fábrica, desde monumentales puentes de hierro y cemento, hasta insignificantes pasaderas a través de los numerosos arroyos que descienden de los Pirineos; y ello ofrecía a la logística un problema que solo era dado resolver reparando las comunicaciones para reactivar el tráfico, ya que el abastecimiento de las fuerzas exigía hallar las vías expeditas.

A media mañana de este día, la 4.ª de Navarra, al N. de Gerona operaba sobre Figueras, distante unos 5 kms. Un grupo de artillería divisionaria, a la derecha de la carretera general que lleva al Perthus, martillaba las líneas rojas; y la desnudez de las piezas, no provistas de la habitual máscara de ramaje para disimular sus emplazamientos, acreditaba que no eran de temer sorpresas aéreas.

La infantería, al lado opuesto de la carretera, avanzaba; prosiguiendo la victoriosa marcha que emprendiera mes y medio antes, a la sombra gloriosa de sus brillantes y largas banderas, de asta corta como el mango de un zapapico, ondeando sobre un mar de boinas encarnadas; y ahora el ritmo lento de los cañones nacionales, que disparaban sin que las baterías de Figueras replicaran, les decía a esos bravos y agudez soldados del Cuerpo de Navarra, que no era, la de esta fecha, como lo fueran tantas otras, una cruenta jornada de sacrificio; porque

la liberación de Cataluña ya no exigía más vidas; y ya no era esta región un campo de batalla; la guerra, aquí, era extinta.

Una eficaz resistencia opuesta por débiles grupos de cobertura solo fué hallada, cubriendo el afanoso repliegue de las fuerzas del Lister y Modesto a quienes fuera confiado el cometido de proteger la retirada en el sector de Figueras.

El cuerpo de tropas de la costa después que llegara al Fluviá, se detuvo en la orilla y las fuerzas navarras se extendieron por el litoral, alineándose a su izquierda el del Maestrato, que a su vez soldóse al de Aragón y ésta tomó contacto con el de Urgel, que en la extrema izquierda del frente, esta jornada atacó Puigcerdá a primeras horas de la mañana.

Creyéose que la ocupación de este objetivo, último pueblo español que controla el paso confinante con Bourg Madame, se llevaría a efecto sin lucha, porque numerosos contingentes rojos habían pasado a Francia las anteriores jornadas; pero desde los primeros momentos la resistencia delineóse, interviniendo la artillería y la aviación de ambas partes. Hacía el medio día, las vanguardias nacionales lograron expugnar las defensas exteriores, lanzándose hasta los muros de Puigcerdá, mientras los grupos de bombardeo nacionalistas, batían el grueso de las tropas rojas en retirada. A media tarde el fuego enemigo cesó; y los atacantes se mantuvieron en actitud expectante, en previsión de insidias; ya que percibíanse violentas explosiones provenientes del centro del poblado.

## Historia de una crisis europea

4 GIORNI

Al recoger en sus registros la Historia, el desenvolvimiento de las civilizaciones, lo hace de una forma amplia y general, por lo cual tienen interés mayor los relatos de lo ocurrido en la intimidad de los acontecimientos, especialmente de aquellos que influyeron decisivamente en la vida de los pueblos.

Siete periodistas de aguilina pluma, Lord Killanin, Luis Barzini, J. W. Broadbent, G. Delmas, J. F. Essary, H. Ripka y W. C. F. von Rheinbaben, han escrito y publicado bajo el título que encabeza estas líneas, el relato, no solo de la entrevista de Munich, si no de cuanto ocurrió en aquellos cuatro días trágicos e históricos del 25 al 29 de septiembre y de la forma como ante los acontecimientos reaccionaron los pueblos de Praga, París, Berlín, Washington, Londres y Roma. Así que leyendo el magnífico libro que comentamos, nos imponemos perfectamente de cuanto ocurrió en la Conferencia de Munich, y su reflejo en la opinión de las diversas capitales europeas y americanas.

Nos damos, leyendo el libro, perfecta cuenta de lo íntimo de la Conferencia, las discusiones algo picantes entre Daladier y el Führer-Canciller, que adquirieron dramatismo en algunos momentos, la intervención cordial de Hermann Goering, siempre jovial y un poco a destono con la aspereza diplomática que caracteriza a Joaquín von Ribbentrop, y la frase final que siempre exponía Mussolini, que fué el verdadero nervio de la Conferencia.

Aparece con la lectura del hermoso libro bien clara a los ojos del lector, la intranquilidad y descontento de la Praga de Benés, al verse aislada y sin el apoyo decidido con que creía contar de Francia y Rusia, y el desencanto final de unos, y la esperanza de otros de gozar la tranquilidad que anhelaban.

Con jocosos prosa Guy Delmas, nos describe el París incierto en aquellos momentos, titubeando siempre con su manera de ser especial, entre expansiones de patriotismo exaltado, y los temores de la rubia platinada que se preocupaba únicamente de fuera requisado el automóvil en que paseaba su feo can tonkinés... Y cuyo resultado eficiente fué la apoteósica llegada de Eduardo Daladier al aeropuerto de «Le Bourget» donde vibraba de entusiasmo una multitud enloquecida ante el triunfo de la paz.

Aquellos cuatro días de agitación en París, lo fueron de calma en Berlín donde el pueblo teniendo plena confianza en su Führer, se sentía orgulloso en aquel atardecer septembrino, cuando llegó la noticia de que se había logrado la libertad de los alemanes de los sudetes, que el pueblo había impuesto, sin que se alterara la paz...

El Washington que nos describe Essary dudaba, fluctuaba sobre su actitud; y mientras Roosevelt escribía y telegrafaba, hacia sus cosas sin lograr el propósito. Y la opinión pública, al tiempo que Europa elevaba sus preces al Altísimo pidiendo no se alterara la paz, miraba el asunto con ojos calculadores y fríos. Y del resultado final, no sacó más consecuencia que aplicar el viejo aforismo, o lo que sea, de que precisa armarse para conservar la paz.

La vida en Londres durante aquellos días puede reducirse a unos pocos acontecimientos cumbres; el parlamento radiado por el Peregrino de la Paz que dejó a todos el regusto de una tragedia inevitable. Las diarias visitas a la Abadía de Westminster desde Chamberlain al último obrero parado, invocando a Dios. Aquella memorable Sesión de la Cámara en que Chamberlain comenzó su discurso con dramatismo y lo acabó pidiendo un aplauso para Mussolini que no le fué regateado, y cuya Sesión puede compilarse en aquella frase de un Diputado: «Dios bendiga al Primer Ministro» escuchada de pie por todos entre grandes ovaciones; y la apoteósica llegada de Chamberlain a Londres festejada de los Monarcas abajo por todos que se deshacían en clamoroso entusiasmo por el hombre que jamás perdió la serenidad, no abandonó la seriedad ni el clásico paraguas.

Mussolini durante aquellos cuatro días viajaba, y pronunciaba discursos por las provincias con la fé que tiene siempre en el destino y en su fuerza; adoptaba las medidas militares que precisaban, y dejaba que discutieran los demás; y cuando acudieron a él para remediar y salvar la paz, fué el verdadero tutelador de Europa, que encausó la situación.

Así, que al pedir Chamberlain a la Cámara un aplauso para Mussolini, interpretaba no solo el sentir de su pueblo, sino que el de todo el mundo, ya que bien alto puede decirse, a todos, y ante todo, el universo, que si Europa conservó la paz en la crisis de septiembre, fué debido a la habilidad, buena voluntad y capacidad, del DUCE italiano Benito Mussolini.

NICOLÁS BRONDO

La intervención de aparatos rojos en la defensa de Puigcerdá, dió lugar a comentarios interesantes; porque después de la acción de las formaciones de asalto nacionales contra los aerodromos de Bañolas, Figueras y Villajoyosa, y el conocido arribo de varias docenas de máquinas rojas a diversos campos allende los Pirineos, hubo de extrañar la aparición de las fuerzas aéreas enemigas que colaboraron en la operación que se comenta. Que tales aparatos eran rojos, no cupo duda; más, que procederían de Cataluña, ya no fué admitido; siendo dado aceptar que tales aeroplanos, construidos en Rusia, desembarcados en Burdeos, montados en oficinas del país vecino, y destinados a pasar la frontera en vuelo, no llegaron a tiempo de intervenir en la batalla de Cataluña y si únicamente de colaborar en la ocasión de referencia, desde bases situadas allende los Pirineos.

Esta jornada proseguía el éxodo de las fuerzas rojas por los pasos del Perthus Cerbere y Bourg Madame. Por el primero decenas de millares de combatientes afluían hacia Francia. Al alba, 4 Regimientos de artillería pesada de campaña, pasaron la frontera, seguidos de la V.ª Brigada Internacional, y dos batallones de asalto al mando de sus oficiales. A las 10 horas, cerróse el paso a las tropas, para dejar libre la vía a una interminable columna de auto-ca-

Necesitamos dos cosas: una Nación y una justicia social. No tendremos Nación mientras cada uno de nosotros se considere portador de un interés distinto: de un interés de grupo o de bandera.

No tendremos justicia social mientras cada una de las clases, en régimen de lucha, quiera imponer a las otras su dominación.

JOSÉ ANTONIO

dríd y regiones del Norte, que durante el tiempo transcurrido desde el comienzo de la guerra aquí buscaron refugio huyendo del terror rojo.

## Los refugiados en Francia

**Atentado frustrado.**—El trato a los prisioneros nacionales.—**Detención de mal. antes**

Perpignan.—Los milicianos rojos que se encuentran refugiados en Francia, han perpetrado un nuevo atentado contra las líneas ferroviarias francesas en las que han sido colocados cinco artefactos que providencialmente no hicieron explosión; al paso del tren, la locomotora los apartó, evitando así una gran catástrofe. La policía sigue una pista segura.

Han sido detenidos dos súbditos españoles y un francés, que intentaban la venta de un Rivera. También han sido detenidas otras varias personas que intentaban vender objetos indudablemente procedentes del robo.

Entre la gran cantidad de gentes que han pasado la frontera francesa por Cataluña, figuran muchos prisioneros nacionales a los que los rojos arrastran en su huida. Al llegar a Francia, los rojos se dispersan y los prisioneros nacionales dan a conocer sus deseos de regresar a la España Nacional.

A los que vienen de la España Nacional y tienen la calidad de prisioneros, las autoridades francesas han acordado instalarlos en una antigua fortaleza.

A medida que los prisioneros se dan a conocer en los diversos campos de concentración, son trasladados a dicha fortaleza en cuyos diversos departamentos están bajo la custodia de media docena de guardiánes.

## La vida en la España Nacional

**Los niños vascos abandonados en Barcelona se reintegrarán a sus hogares**

Barcelona.—Se ha celebrado una reunión a la que ha asistido el delegado de la Diputación de Vizcaya para tratar del modo de devolver a las ciudades de su residencia a numerosos niños vascos que fueron evacuados y llevados a Barcelona y actualmente fueron abandonados en diversos edificios, con motivo de la huida de los rojos.

**Donativos de la Falange Española Tradicionalista de las J.O.N.S. en el extranjero**

Burgos.—Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S. en el extranjero ha hecho los siguientes donativos a la España Nacional: Manila, ha enviado 2.500 dólares para auxilio a Cataluña, y dos mil dólares para las Organizaciones Juveniles y 1.000 cajas de leche condensada.

Cuba, 10.000 dólares y Argentina 20.000 cajas de carne congelada. Inglaterra anuncia la entrega de cuantiosos donativos.

**Homenaje a la memoria de Martínez Anido**

Vitoria.—En el Ministerio de Justicia se ha firmado una orden decidiendo la unión de los apellidos Martínez Anido como homenaje a la memoria del insigne General don Severiano Martínez Anido.

## La guerra española desde el extranjero

**Prieto gestiona del gobierno de Méjico la admisión de 100 mil españoles rojos**

París.—Según noticias procedentes de Madrid el gobierno rojo ha encargado su representación en América a Indalecio Prieto, para que haga gestiones cerca del gobierno de Méjico para la entrada en el territorio de aquella república a 100 mil españoles rojos, pues esto se considera inevitable, pues parece

## ACOTACIONES

**LAS TRES ERAS DE LA DIPLOMACIA.**—La diplomacia, que es, según una definición corriente, el arte de hablar mucho sin comprometerse a nada —definición ya definitivamente superada— y que es, también, la aplicación del «fortiter in re, suaviter in modo», ha tenido tres épocas, netamente diferenciadas y destacadas.

La primera cabe situarla en los años anteriores a 1914, pues la guerra 1914-1918 marcó el comienzo de una nueva edad en la historia del mundo.

En aquellos tiempos—siglos duró la era—la diplomacia era secreta. Las relaciones entre los Estados se plasmaban en hechos unos señores cargados de años y de historia que se reunían en un rincón de un salón y disponían, de acuerdo con las directrices de los Monarcas y los Gobiernos, de las Naciones. Los pueblos, así atados de pies y manos a las decisiones diplomáticas, ignoraban cual sería su destino y su posición en el caso de un conflicto bélico, hasta que éste se producía y aparecía en la superficie, y tenían aplicación, los tratados secretos.

La segunda época de la diplomacia nació al terminar la gran guerra. Hecha ésta, por los vencedores, al socaire de los elevados nombres de la Libertad, la Democracia y el Pueblo, quisieron crear una nueva modalidad diplomática y tuvo ésta su eclosión en la hoy—y solo han pasado 20 años—preagónica «Soledad de Naciones».

La diplomacia debía ser algo abierto a los aires de la publicidad, bañada y vitalizada por el parlamentarismo. Y tuvo exteriorización en las Asambleas de la S. de N. Pero lo que realmente ocurrió es que continuaba la diplomacia secreta con todos sus inconvenientes y barnizada con un falso «camouflage» demoiocático. Porque lo que ocurría en Ginebra era que los representantes de los grandes países —los de los demás solo tenían la opción de aceptar lo hecho—trataban en los pasillos o en las habitaciones de los hoteles de las orillas del Lemán las resoluciones a tomar, y una vez confeccionado el pastel, se acudía a la sesión pública con una serie de intervenciones y discursos ya previstos, y que daban el resultado también previsto. Aquello era una auténtica estafa a la opinión mundial.

Pero vinieron más tarde los Estados totalitarios. Y los Jefes de estos Estados han implantado una nueva era diplomática: la de congregar a los ciudadanos y anunciarles las decisiones que los auténticos conductores de pueblos toman para garantizar el crecimiento de la Nación. Así Hitler, cuando planteó, de cara al mundo, la cuestión sudética; así Mussolini, cuando salió a proclamar la decisión de resistir la batalla sancionista y crear el Imperio de África Oriental; así Franco, cuando anunció que nada reconocerá de cuanto se convenga sobre el Mediterráneo sin la presencia de España.

Y que esta última era diplomática es la eficiente—la primera murió de muerte natural y la segunda está agonizando en medio del ridículo—lo demuestra que hasta los países democráticos se aprestan a seguir las huellas de los Estados totalitarios, en esto, como en tantas otras cosas, rectores, a pesar de todo, de la política mundial.—R.

que los demás países se negarán a admitir a los milicianos rojos por considerarlos gentes indeseables. Los rojos se han dirigido a los gobiernos de Londres y de París para que les facilite buques para el transporte de estos hombres.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al Apartado de Correos número 22

TELEGRAMAS HISTORICOS

UNA NOTA DE INTERES

RADIO ROMA, ANOCHE, A LAS DIEZ

Del Caudillo al Duce y del Duce al Caudillo

Comentarios de la prensa italiana
Texto de los telegramas

El GENERALISIMO FRANCO ha enviado al Duce el telegrama siguiente:
«Al terminar la campaña de Cataluña después de haber pasado revista en Barcelona al Ejército victorioso del que forman parte los valientes legionarios italianos, el pueblo español aclamó a Italia y a su Duce al paso de las gloriosas tropas.

Con el entusiasmo saludó a los camaradas italianos envío a V. E. el mío más vivo.—GENERALISIMO FRANCO.
El Duce respondió:
«Os agradezco que hayáis concedido a los legionarios italianos el alto honor de desfilarse ante V. E. en Barcelona reconquistada y en la España, Una, Grande y Libre que estais construyendo.

Os devuelvo con cordialidad vuestro saludo de camarada y os confiro que los legionarios italianos estarán a vuestras órdenes hasta la victoria definitiva».

La prensa italiana subraya la particular significación de estos telegramas

Roma.—La prensa reproduce los telegramas cambiados entre Franco y Mussolini subrayando su particular significación
El Giornale d'Italia escribe que el Duce y el Caudillo hablando en nombre del pueblo italiano y español dan la respuesta más clara y desdenosa a la especulación de cierta prensa internacional de todas las democracias bolcheviques que anunciaron la existencia de disensiones entre Italia y España después de la victoria común.

Tribuna escribe que los dos mensajes cambiados con motivo de la grandiosa revista de tropas de Barcelona afirman de forma solemne los lazos de indisoluble amistad existente entre los dos países, consagrados por una fe común en la victoria.

Lavoro Fascista hace resaltar que los dos telegramas dan el mayor valor a la fraternidad de las armas entre el Fascio y la Falange y testimonio la indestructible solidaridad espiritual entre las dos revoluciones nacionales

Zaragoza está superpoblada

Por lo cual no es conveniente se concentren allí los que quieren entrar en Barcelona, los cuales deben aguardar en su residencia la expedición del salvoconducto

El Gobernador Militar de San Sebastián, ha facilitado a la prensa para su publicación la siguiente nota:
«A ruego del Gobernador Civil de Zaragoza, manifestamos que ante la aglomeración de personas y ante la escasez de alojamiento se hace público para evitar los gastos y molestias que representa su estancia prolongada en aquella ciudad, para tratar de obtener salvoconducto para entrar en Barcelona, y observándose un riguroso turno para la concesión de dichos documentos, los cuales pueden ser solicitados por escrito desde la residencia habitual y mandados por correo al Gobernador civil de Zaragoza, el que por igual vía remitirá el salvoconducto a los interesados correspondientes para marchar a Zaragoza; este último será expedido por las oficinas del Gobierno Militar, no siendo preciso más garantía que la presentación de dicho documento para marchar a Barcelona, pues las personas que estén en posesión del salvoconducto y se trasladan a Zaragoza sin autorización no teniendo allí su residencia habitual o persona que les dé alojamiento, se exponen a no poder pernóctar en dicha ciudad.
El elevado número de personas que llegaban diariamente a Zaragoza en busca del salvoconducto para Barcelona, que constituye su única garantía, presenta un problema a las dificultades de alojamiento planteado. Zaragoza es una gran capital militar y por eso ha aumentado de un modo tan rápido hasta tal punto, que ha agotado sus posibilidades en lo que se refiere a vivienda y abastecimiento.
Considero muy acertadas las medidas adoptadas por el Gobernador Civil para evitar nuevas estancias de gente que vendría necesariamente a complicar el abastecimiento y los transportes.

La visita de Ciano a Varsovia

Reafirmará la aproximación italo-polaca
Los discursos parisinos en el aniversario de Washington

Comentarios de la prensa alemana
Varsovia.—El ministro de Negocios extranjeros de Italia Conde Ciano llegará a esta ciudad mañana sábado. De su permanencia en Polonia se esperan grandes resultados. En los medios políticos y diplomáticos se asegura que de las conversaciones de Ciano con el Coronel Beck saldrá una aproximación de las dos potencias y una serie de convenios políticos, económicos y culturales. Con motivo de la próxima visita de Ciano, los periódicos polacos dedican sus editoriales a comentar las grandes realizaciones del fascismo y la gigantesca personalidad del Duce, que ha convertido a la nación italiana de un país en vías de aniquilamiento, en una potencia de primer orden, rebosante de energías y vitalidad.

La Gazeta Polska dice que con motivo de la conquista de Abisinia Italia quedó consagrada como primera potencia mediterránea, y desde entonces ha ido desarrollando sus energías con un ritmo siempre acelerado. Su aviación es superior a la francesa en cantidad y calidad, y superior a la británica en eficiencia. Y esto lo ha logrado en tan breve tiempo que permite esperar en lo sucesivo realizaciones aún mayores.

El Conde Ciano encontrará en Varsovia, dicen los periódicos, el mismo ambiente cordial que encontró en Roma, el año pasado, el Co-

ronel Beck, primer ministro polaco. Las conversaciones entre Beck y Ciano, constituirán un factor importante para el mantenimiento de una atmósfera de paz europea.

Berlin.—La Correspondencia Política y Diplomática publica unos comentarios a los discursos pronunciados en París, en el badquete del «American Club» en la sesión dedicada a conmemorar el aniversario de Washington. Refiriéndose a la frase pronunciada por el Embajador norteamericano, de que «Washington representa el espíritu de libertad y de justicia», dice el periódico alemán, que tal espíritu está actualmente muy poco extendido en Norteamérica, cuya política exterior está basada en el agravio y la calumnia contra todas las naciones de régimen distinto.

Comentando las palabras de Dollardier, dice que el primer ministro francés es apreciado en Alemania, a pesar de su transigencia con las exageraciones democráticas, pero no se recibieron con agrado en Alemania sus frases de elogio para Roosevelt, que tanto afán pone en molestar a los alemanes, demostrando ser incapaz de respetar a las demás naciones, y el derecho que todas han de tener, para aise el régimen que mejor les acomode.

LA VIDA EN CATALUÑA

Barcelona española

La evacuación de los niños abandonados por los rojos

Barcelona.—En el despacho del Teniente de Alcalde, Sr. Joaniquet se ha celebrado una reunión con asistencia del Teniente de Alcalde de Bilbao y una representación de la Diputación de Vizcaya para tratar de los medios de evacuación a los lugares de procedencia de gran número de niños vizcaínos enfermos reunidos en esta ciudad que han sido abandonados por los rojos en diferentes establecimientos en donde carecían de las más elementales condiciones de salubridad y hasta de alimentos para vivir.
Se acordó crear en Barcelona una comisión que cuidará especialmente de llevar a cabo todo lo necesario para la evacuación de los niños tan maltratados por los rojos.

Se incrementa el abastecimiento
Barcelona.—El vapor «Rita García» que procede del Norte descarga en el muelle 21.000 sacos de harina, 20.000 cajas de leche condensada y 1.500 sacos de cebada.

También ha llegado procedente de Mallorca un vapor con 400 toneladas de legumbres y una importante cantidad de almendra y otros artículos.
Otros barcos han desembarcado también diversas mercancías, figurando el «Castillo Montealegre» con un completo cargamento de carbón mineral.

Se recibe una partida de bacalao
Barcelona.—Merced a las gestiones realizadas por el Teniente de Alcalde, Presidente de la Comisión de Abastos Municipales, D. Aurelio Joaniquet se ha dispuesto sea destinado a Cataluña un importante cargamento de bacalao que ha traído un buque del cual han sido descargados 18.000 fardos y que mañana serán puestos a la venta en Barcelona y en el resto de Cataluña.

Para poner en marcha la industria textil en Cataluña
Barcelona.—El puerto de Barcelona va recobrando su antigua actividad y se están efectuando las operaciones de carga y descarga; ayer llegó la primera expedición de algodón para poner en marcha la industria textil de Cataluña, pues un solo vapor ha descargado 3.000 balas y también se esperan otros barcos con otros cargamentos.

Llegada de víveres
Barcelona.—Continúan llegando expediciones de víveres para la ciudad; ha llegado un barco con 17 mil fardos de bacalao que mañana se pondrán a la venta, 26 mil sacos de harina, 20 mil cajas de leche condensada, 5.000 sacos de cebada y 800 toneladas de carbon.

DISPOSICIONES IMPORANTES

El Boletín del Movimiento

Burgos.—El «Boletín del Movimiento Falange Española Tradicionalista y de las JONS», en su número correspondiente al día 20 del mes actual, publica entre otras las siguientes disposiciones:

Orden separando de la comunidad política del Movimiento a varios individuos de las Jefaturas de Segovia, Cádiz, Vizcaya, Baleares y Lugo.
Orden dando cuenta de que por el jefe provincial de Granada ha sido nombrado secretario provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de dicha provincia, don Fernando Estrella.
Orden de Justicia y Derecho, nombrando delegado provincial de Murcia al camarada Santiago Guillén.
Orden de Sanidad disponiendo que cesen en su cargo los delegados provinciales de Teruán y Badajoz, y nombrando delegados en Badajoz, Tarragona y Teruel, a los médicos militantes don Manuel Redondo Linares, don Enrique Valls Jiménez y don Fernando Marcos de Fresno.
Orden de Organización Juvenil, cuyo texto es el siguiente:
«En petición hecha por esta Delegación Nacional al Excelentísimo señor general jefe del Estado Mayor del Cuartel General del Generalísimo, en súplica de que se conceda la desmovilización de aquellos camaradas que, perteneciendo a servicios auxiliares, sean indispensables para la buena marcha de la Organización Juvenil, dicha autoridad militar ha resuelto acceder a lo solicitado.
En su consecuencia, podrás recabar de esta Nacional la desmovilización de los camaradas que, estando en dicha situación militar, se considere necesarios en la O. J. de su provincia y especificarás detallado los cargos que ocupan en el Ejército y que habrán de ocupar en la Organización. Te considerarás único responsable de la utilización de este derecho y de que el camarada o camaradas que propongas lo serán para el mejor servicio de nuestra Juventud, y darás cuenta al jefe provincial de esta circular».
Orden disponiendo cese el delegado provincial de Información e Investigación de Granada, y nombrando para sustituirle al camarada Benito Alguacil González.

El secretario local tendrá la categoría de delegado provincial de servicios, se hará cargo del fichero de los afiliados de las Jefaturas, nombrará un delegado de distrito para cada una de ellas, los delegados de sección o barrio y los encargados de calle, que procederán al alistamiento de los afiliados, llevando el fichero de los mismos. Además, por medio de dichos delegados y encargados se distribuirá propaganda entre los afiliados, se transmitirán las órdenes necesarias, informarán de la conducta de sus afiliados, etc.
Misión destacada de dicho secretario será la creación de las casas para oficinas del distrito, las cuales se llamarán «Hogar de la Falange», y llevarán, como subtítulo, el nombre de una personalidad del Movimiento que haya dado su vida por la Patria. Esos Hogares tendrán un departamento para las reuniones de los afiliados y pequeñas bibliotecas.
Disponiendo cese en su cargo el delegado Nacional de Justicia y Derecho, don Antonio Luna y García.
Orden nombrando delegado de la Secretaría general, con jurisdicción sobre la Delegación Nacional del Partido, para la reorganización de los servicios del Partido, con motivo de la entrada en Madrid, al consejero Nacional e Inspector general, camarada, Leopoldo Panizo Piñero.

LA GLORIA Y LA GRANDEZA DE LAS RUTAS DEL MAR

El Caudillo revistó la Flota Nacional en Tarragona

Tarragona.—Como complemento de la formidable revista militar celebrada anteayer en Barcelona, el Generalísimo Franco revistó ayer en este puerto a las unidades que componen la Flota Nacional.

El Caudillo llegó vistiendo el uniforme de Almirante de la Escuadra, acompañado por el Vice-presidente del Gobierno General Conde de Jordana y los Ministros de la Guerra General Dávila, de Gobernación señor Serrano Suñer y de Agricultura señor Fernández Cuesta. Acompañaban también al Generalísimo, los Generales Saliquet y Queipo de Llano, representantes diplomáticos y agregados militares y civiles de sus delegaciones.

El Caudillo y su séquito subieron a bordo del crucero auxiliar «Mar Negro», llegando a él conducidos por tres luchas cañoneras: «Oviedo», «Requeté» y «Bardaji-z».

A continuación desfilaron ante el «Mar Negro» las quince unidades que constituyen la gloriosa Flota Nacional: Cruceros «Canarias», «Cervera» y «Navarra»; destructores «Ceuta», «Melilla», «Teruel» y «Huesca»; minadores «Marte», «Vulcano» y «Júpiter»; cañoneros «Canalejas», «Cánova» y «Dato»; y submarinos «General Mola» y «General Sanjurjo». Los buques pasaron a toda máquina ante el «Mar Negro» con las tripulaciones formadas sobre la cubierta. Al desfilan an-

AUTOS DE OCASION

VENDEDOR
STUDEBAKER, 7 plazas, sedan mejorable.
NASH 5 plazas, 2 puertas, gomas nuevas sedan.
RENAULT 5 plazas, 12 HP. gomas nuevas sedan.
CITROEN, Cabriotet, 2 plazas.
FORD 8 cilindros, 7 plazas sedan,
FORD 8 HP. sedan 4 puertas,
FORD, 9 H. P., 5 plazas sedan.
DONNET, 14 H. P., 5 plazas sedan.
CITROEN, 17 H. P., 5 plazas sedan.
CITROEN, 10 H. P., motor flotante, nuevo, sedan.
COLOMER, Pl. S. Cat. Tomás, 52, Tel. 2027, mañanas de 9 a 1,

Teatro Principal
Hoy desde las 3'15
Gran reestreno
Muñeca fingida
Rose Barsony
Dos maravillosas muñecas: la auténtica y la fingida
Un delicioso film de la UFA
En el mismo programa:
TOVARITCH
Grandioso éxito cómico
¡Muy pronto!
La gran sorpresa del año

La flota italiana

Roma.—La Agencia Centralearopea comunica algunos datos precisos sobre la importancia y clasificación de la marina de guerra italiana.

Las fuerzas navales de alta mar están divididas en dos escuadras, una de las cuales se halla en el Mar Tirreno y otra en el Mediterráneo central. Cada escuadra se subdivide en divisiones de acorazados o de cruceros y comprende cuatro escuadras de cazatorpederos, una división especial que tiene su base en Sicilia meridional, compuesta de torpederos, submarinos y botes lanzatorpedos que asume en tiempo de paz las funciones de instrucción para los comandantes y tripulaciones de las unidades ligeras.

Los submarinos están divididos en grupos asignados a las varias bases principales. Los grupos están divididos en cuadrillas. Todos los submarinos dependen de mando único que está en contacto directo con el Estado Mayor Central de la Marina.

En África Oriental, en Egeo y en Extremo Oriente se han constituido otros grupos de naves proporcionados a las necesidades de las varias zonas y dependientes del Estado Mayor Central de la Marina. En fin, en cada base naval existen las unidades navales necesarias para los servicios de la misma base y de defensa móvil del litoral, dependientes de las varias Jefaturas del Departamento y del Mando militar marítimo.

He aquí el total de las fuerzas navales italianas:
Acorazados: 4 de 35 000 toneladas, armados de 9 cañones de 381 mm., «Roma», «Imperio», «Littorio», «Vittorio Veneto»; 4 de 23 620 toneladas, armados de 10 cañones de 320 mm., «Conte di Cavours», «Giulio Cesare», «Andrea Doria», «Caio Duilio».

Existen, por otra parte, los cruceros mayores. De estos cruceros se cuentan 7 de 10 000 toneladas, armados de ocho cañones de 203 mm.: «Trento», «Trieste», «Bolzano», «Zara», «Fiume», «Gorizia» y «Pola». Los llamados cruceros menores son: 12 de 3362 toneladas, tipo «Caio Marios», armados de ocho cañones de 135 mm. y ocho lanzatorpedos; 2 de 7874 toneladas, tipo «Garibaldi», armados de 10 cañones de 152 mm.

RIALTO MODERNO

Hoy a las 3'30
Un programa de resonante éxito!
20th. Century-Fox presenta al gran cantante
NINO MARTINI
en la magnífica comedia

Brindemos por el Amor

con MARIA GAMBARELLI, danzarina, Anita Louise y Genevieve Tobin
Versión hablada en español
De complemento
Otra producción de estreno

En el viejo Kentucky

por Will Rogers
Un doble programa de indiscutible categoría

La Funeraria LIORET

CONTRASEGURO CONTRA DEFUNCIONES
GENERAL MOLA 57-77
TELEFONO: 2017

COÑAC OSBORNE

BLENNORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES. APARATO HERMANOS ALOMAR
Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 1222

Obtenga un alivio inmediato fumando, en sus accesos de ASMA
Cigarrillos Balsámicos Dr. Andreu

AGENCIAS DE INFORMACION Y LOS INTERESES NACIONALES

La agencia inglesa Reuter

Debido a la enorme extensión territorial abarcada por el poderío mundial, la agencia Reuter es hoy de todas las de su clase la mayor en el mundo. Su origen en Kassel (Alemania) el año 1849, siendo su iniciador Israel Beer Josaphat, hijo de un rabino, que recibió en 1871 el título nobiliario pasando a ser conocido con el nombre de Paul Reuter, Barón de Reuter. Josaphat creó su negocio salvando mediante un servicio de palomas mensajeras, la distancia existente entre el punto terminal de la línea telegráfica de Bruselas a Aquino, que entonces se estaba construyendo, y la estación final de los ferrocarriles prusianos en esta última ciudad. Tal sistema le permitió hacer llegar unas horas antes que las cotizaciones de la Bolsa de París a la capital de Francia. Se trasladó más tarde a Inglaterra, donde se dedica también a distribuir las noticias de la Bolsa primeramente y después las informaciones de tipo general, pasando a ser el fundador de la actual agencia inglesa de información mundial «Reuter's Limited».

Pléñese sino en Egipto y el Africa Oriental con Alejandria, en el Africa del Sur y el Africa Central con la Ciudad del Cabo, en la India con Bombay, en el Archipiélago Malayo y en la Indochina con Bangkok, en Irak con Teherán, en el Japon con Yokohama, en Australia y en Nueva Zelanda con Adelaide y Wellington; sin olvidarse tampoco de la China donde, lo mismo que en el Japon, existe una colaboración más o menos directa de la agencia Reuter con las agencias indígenas ya consagradas o que se hallan en vías de desarrollo. Para el resto del mundo Reuter está ligada por un contrato con las más importantes empresas nacionales, que le proporcionan su material informativo, pero su capacidad financiera le permite no sólo completar y transformar el que ella recibe por canje, sino tener además montado un vasto servicio con una numerosa plantilla de correspondientes y de elementos auxiliares. La enorme extensión y la gran diversidad de intereses de los países en que trabaja hacen que las filiales de Reuter tengan montados servicios para sus respectivas circunscripciones y de los que no llega nada o casi nada a la central de Londres. Esta se limita a la administración general y a la redistribución de las informaciones de interés común recogidas por la red de sus sucursales u obtenidas gracias a su contrato con las restantes agencias. Para el extranjero tiene organizado un servicio especial de noticias que son transmitidas radiotelegráficamente trece veces por día. La Reuter es la que suministra el servicio de noticias para la prensa londinense pues la de las provincias utiliza de preferencia las informaciones de una agencia propia, que es la Press Association. La empresa está constituida bajo la forma de una sociedad anónima y posee un capital de 550.000 libras esterlinas, pero solamente los gastos anuales se elevan a la cuantiosa suma de 5 millones de libras. Hoy cuenta como principales accionistas al mencionado Sir Roderick Jones, a algunos bancos de Inglaterra y sus colonias y a la Press Association. Los esfuerzos de varios de los Dominios del Imperio británico para crear, en competencia con Reuter, sus propias agencias de prensa, han podido convertirse en realidades en determinados casos gracias a las espléndidas subvenciones de los gobiernos locales, pero no han logrado, con todo, alcanzar un estado floreciente, lo que viene a corroborar una vez más la imposibilidad de que una agencia general informativa constituya nunca un negocio rentable.

PROTECTORA HOY de 3'30 a 11'30 3 grandes films 3 TOM KEENE en Paso del Ocaso GARY GRANT NANCY CARROLL en Sábado de Juerga CARLOS GARDEL ROSITA MORENO en Tango Bar EN ESPAÑOL ¡Qué ropa más blanca llevas! ¡Clorol en casa lavan con LEJIA ELECTRA B COMAS SOCIAS INGENIERO LA PUEBLA Vendo Fincas urbanas sitas en Palma. Renta mensual, 3.000 pesetas. Informes a Pedro Ferrer, Corredor matriculado, Inca. Teléfono, 66. Despacho de 9 a 13. Vendo Citroen 10 H. P. 2 ó 3 plazas tipo especial en perfectísimo estado a toda prueba. Informes, Garage Vidal. Avda. Alejandro Rosselló, 66, de 10 a 2.

INFORMACION LOCAL

El Cupón del Ciego Sorteo del día 23 de febrero 1939. 3.º T. Número premiado: 376, con 40 ptas. Aproximaciones: 375-377, con 3 pesetas. ARRIBA ESPAÑA

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 24 de Febrero de 1939. 3.º T. Jefe de día.—Comandante de Infantería don Guillermo García Alemany. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Miguel Caldentey Gralla. Visita Hospital.—2.º Capitán de Infantería. De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., Manuel Alvarez de Sotomayor.

Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

Habiendo observado esta Jefatura que por parte de algunos comerciantes e industriales y particularmente en cafés, bares, tabernas y similares, se vienen burlando las disposiciones sobre aplicación del ticket del Combatiente, lo cual supone, además de una defraudación, una manifiesta falta de patriotismo al menar los recursos para el auxilio a los familiares de nuestros COMBATIENTES necesitados, se les advierte a estos industriales y comerciantes que han sido dadas instrucciones a los Inspectores para que inicien una constante y activa campaña, denunciando toda infracción, que será debidamente sancionada por la Superintendencia. Es de esperar que en lo sucesivo será unánime la tributación en todos los establecimientos de la Provincia para bien de España, del Subsidio y de los propios interesados. Palma, 20 Febrero de 1939. Tercer Año Triunfal.—El Jefe de la Comisión Provincial, Pedro Jover. SALUDO A FRANCO ARRIBA ESPAÑA

NOTA DE INTERES

Para los consumidores de almendra

La Delegación de Baleares de la Subcomisión Reguladora de la producción de frutos secos (Almendra) nos envía la siguiente nota para su publicación: Próxima a agotarse las existencias de Almendra de la actual Campaña Agrícola, y ante las peticiones de compra que se reciben de otros mercados, se pone en conocimiento de los industriales, comerciantes y particulares interesados en dicho fruto, que antes del 1.º de Marzo próximo deberán solicitar de esta Delegación la cantidad de almendra que necesitan para sus usos hasta la próxima cosecha, con el fin de no dejar desabastecida esta zona, debiendo retirar de los almacenes, las cantidades que se les adjudiquen, antes del 15 de dicho mes. Los pedidos que no hayan sido hechos efectivos y retirados antes de dicho día se considerarán como no adjudicados y serán puestos a la venta. Palma de Mallorca 23 de Febrero de 1939. III A. T.—El Delegado, José Casasnovas Durán.

DIPUTACION Sesión de la Comisión Gestora

Celebró sesión la Comisión Gestora de la Diputación Provincial, presidida por el Vicepresidente señor Moragues y con asistencia de todos los Sres. Gestores. Se aprobó el acta de la sesión anterior, y Cuentas por servicios provinciales. Fueron también aprobados los siguientes dictámenes: Uno de la Ponencia de Hacienda proponiendo se instruya procedimiento de apremio contra los Ayuntamientos de Búger, Marratxi y San José para el cobro de las cantidades que por aportación municipal adeudan. Otro de la Ponencia de Beneficencia proponiendo se ordene que, salvo casos de urgencia, las intervenciones quirúrgicas se realicen en el Hospital Provincial durante el día, y que se recuerde el exacto cumplimiento de los artículos 77 y 78 del Reglamento de dicho Establecimiento, sobre facultativos extraños al Hospital. Y otro de la misma Ponencia de Beneficencia proponiendo se deje sin efecto el acuerdo de 10 de febrero de 1938 por el que, ante el peligro de agresiones aéreas, se estableció un servicio de guardia permanente con derecho a alimentación. Se dió por enterada de un Oficio del Sr. Jefe de la Sección Provincial de Administración Local de Baleares remitiendo los datos que le

fueron pedidos a efectos de la Memoria interesada por el Gobierno Civil de la provincia acerca del estado y situación en la misma de diferentes servicios. Visto un Informe del Sr. Ingeniero Director de Vías y Obras provinciales sobre una petición del Ayuntamiento de Petra referente al trozo de camino que ha de enlazar los vecinales números 424 y 505, se acordó comunicarlo a dicho Ayuntamiento. Fué aprobado un dictamen del Negociado de Arbitrios proponiendo se abone al Recaudador del Impuesto de Cédulas personales del municipio de Escorca el prento de cobranza por la recaudación habida durante el periodo voluntario de 1937, a los de los municipios de Artá, Muro y Sta Eugenia el correspondiente al periodo ejecutivo del mismo año. Dada cuenta de una instancia de un funcionario provincial solicitando un anticipo reintegrable, se acordó acceder a la petición. Se acordó cancelar el prohibimiento de un exposito. Fueron aprobados varios expedientes de Beneficencia. Visto un Oficio del señor Director de la Casa de Misericordia Interdiciendo se autorice la adquisición de material para el taller de zapatería acordó autorizarla. Incendio En el corral de la casa señalada con el número 41 de la calle de Barceló y Combi, se declaró anteanoche un incendio, quemándose unos tres mil kilogramos de recortes de goma, que había allí almacenada. Como que el morador de la vivienda, Nicolás Amengual Jaume, de 31 años, se hallaba ausente, los vecinos, derribaron, violentamente, la puerta y procedieron a extinguir el fuego, lo que lograron con bastante facilidad. Se dió cuenta de lo que ocurría al cuartelillo de la Guardia urbana, e inmediatamente marcharon hacia el lugar del suceso el Alcalde y el Inspector de la Guardia urbana, señor Cerdá. También se personaron en el sitio de la ocurrencia los gestores municipales señores Moscardó y Salleras. El servicio de bomberos fué innecesario, pues dada la rapidez con que fué sofocado el incendio, cuando llegó, no tuvo que actuar. Las pérdidas materiales se calcula ascienden a tres mil pesetas. DEL CARNET Por don Miguel Mulet y doña Margarita Palau, y para su hijo don Juan, teniente de complemento de Artillería y Secretario judicial, ha sido pedida la mano de la señorita María Ferragut Garau, Bibliotecaria de la Caja de Pensiones y Ahorros, a sus tíos don Francisco Campamar Carró y doña Francisca Ferragut Campamar. La boda se celebrará en breve. Ayer marchó a Mahón el Cónsul de Italia en esta capital don Ferruccio Ramondino. Para la península embarcaron ayer mañana doña Concepción Heredia Cortés, don Luis Delgado Vallejo, don Antonio Vidal Juan, doña Remedios Gabriel Leguía, doña María Durán Bach, don Francisco Barceló Ferrer, don Juan Boix Iglesias, don Pompeyo Alonso López y don Luis Muñío. Curados en la Casa de Socorro Quemaduras Fué asistido en la Casa de Socorro el niño de once meses Bernardo Coll García. Presentaba quemaduras de segundo grado en ambos pies y mano izquierda. Accidentes del trabajo Sufrieron accidentes, trabajando, siendo asistidos en la Casa de Socorro: José Valens Juan, de 44 años, que se produjo contusiones y erosiones en la pierna izquierda. Damián Ballester Jaume, de 33 años, a quien se apreció una contusión en el dedo índice de la mano izquierda. Mordido por un perro También tuvo que ser auxiliado en dicho establecimiento benéfico Pedro Casado Cartillo, domiciliado en la Avenida de Alejandro Rosselló, 51. Presentaba una herida en el dedo pulgar de la mano izquierda. El perro había sido atropellado en dicha avenida, por un automóvil, y al ir a recogerlo Pedro, fué cuando le mordió el animal. Cooperativa Electra Popular de Palma de Mallorca Se recuerda a los cooperadores las Asambleas Ordinaria y Extraordinarias que tendrán lugar en el local social, calle Bohaire, n.º 19, el próximo domingo día 26, a las 10 en punto de la mañana. El número de nuestro teléfono es el 1745

C. N. S.

Edicto 4 de septiembre de 1937 Orden Visto el resultado del 20 de octubre último sobre la aplicación del Edicto 4 de septiembre de 1937 de la Comandancia Militar de Baleares, oído el parecer de la Comisión Asesora, a propuesta del Sub-Delegado del Servicio, ha resuelto: 1.º Fijar la cuota para el actual periodo que comprende los meses de febrero y marzo, en la cantidad de 050 pesetas por obrero y mes, que abonarán los Empresarios según el número de aquellos a su servicio. 2.º Los días destinados para el pago de los recibos serán del 20 de febrero al 5 de marzo próximo, ambos inclusive. Transcurrido este plazo se aplicarán los recargos correspondientes. 3.º Se observarán las mismas disposiciones contenidas en la Orden de esta Delegación Sindical del 10 de noviembre, de 1937. Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma, 20 de febrero de 1939. 3er. T.—El Delegado Sindical Provincial, Gabriel Cortés.

Comandancia de la Guardia Civil de Baleares

A las once horas del día 5 de marzo próximo, tendrá lugar en la Casa-cuartel del puesto de esta Capital, sita en la carretera de Esporlas, la venta en pública subasta de las escopetas depositadas en la misma y las que han sido encontradas abandonadas y ocupadas a infractores de la Ley de Caza por fuerza de esta Comandancia y Guardas jurados, las cuales reúnen las condiciones prevenidas en el vigente Reglamento de Armas y Explosivos de 13 de septiembre de 1935, para ser subastadas. Palma 22 de Febrero de 1939—III T.—El 1er. Jefe, Felipe Moragrèga.—Rubricado.

TEATRALES Principal

Para hoy viernes se anuncia en este coliseo el restreno del film de la Ufa «Muñeca fingida», por la genial y bellísima artista Rose Bonsony, con el apuesto galán Wolf Allac Betty. En el mismo programa seguirá proyectándose la producción «Tovarnich», el gran éxito cómico estrenado el lunes.

Rialto y Moderno

Con magnífico éxito de público fué estrenado ayer un doble programa de la 20th. Century-Fox, de gran calidad y digno del interés despertado por su anuncio. «Brindemos oor el amor» es una excepcional película en la que todo es atractivo; desde la interpretación, en la que hace su debut en la pantalla un nuevo astro de la ópera, Nino Martini, hasta el último detalle de presentación, verdadero alarde de buen gusto y refinada elegancia. Nino Martini, gran cantante recién incorporado al séptimo arte, es desde esta primera presentación una de las más prestigiosas figuras de la pantalla. Su voz magnífica, su impecable escuela de canto, cautivan al espectador asombrado, que no espera de un hombre apenas conocido hasta ahora, categoría tan alta. Efectivamente puede ponerse el nombre de Nino Martini al lado de los famosos cantantes, y tal fué la opinión unánime del público que tuvo ayer ocasión de deleitarse con las arias célebres de Tosca y Manón, y con bellísimas canciones dichas con insuperable maestría por este gran cantante. En la Interpretación «Brindemos por el amor» destaca por su arte la actuación de María Cambarelli, danzarina que ejecuta con sin igual gracia unas deliciosas danzas clásicas. También tienen parte en el éxito de este film las actrices Anita Louise y Genevieve Tobin, así como el interesante diálogo en español. Completa el programa una producción del malogrado actor Will Rogers, con todas las simpáticas características de este artista, ya desaparecido. Al éxito de ayer seguirá el de días sucesivos, pues así lo hace prever la acogida dispensada ayer en todas las sesiones. RELIGIOSAS Santos del día San Matías, apóstol.—Ayuno con abstinencia de carne. Cuarenta Horas Concluyen en Santa Cruz, dedicadas al Santo Cristo y a la Virgen de los Dolores. A las 9, Misa solemne y Exposición del Santísimo. Por la tarde actos de coro a las 5; a las 6 y cuarto Rosario, sermón cuaresmal por el P. Ginard, C. O.; piadoso ejercicio, Letanias y reserva de Su Divina Majestad precedida de solemne Te-Deum. Visita A la Virgen de la Merced en la Merced.

Pelota Vasca Frontón Balear

Resultados de ayer: Primera quinlela: Orío, ganador; Isasi, colocado. Los boletos (4-5) se pagaron a 44 pesetas. Segunda quinlela: Loyola, ganador, Roman, colocado. Los boletos (5-2) se pagaron a 21 pesetas. Primer partido: Atano-Isasi (blancos) 15. Orío-Solozabal, (azules) 25. Segundo partido: Satur-Echenique (blancos) 16. Roman-Trecet (azules) 30. Dos partidos de calle y en el que vencieron, en el primero la voluntad y buena forma de Solozabal emparejada a la habilidad y conocimientos de cancha de Orío. En el segundo fué la regularidad de Trecet, bien apoyada por Roman en los cuadros bajos, lo que arrolló a la pareja Satur-Echenique.

Comisaría de Vigilancia

Misa en sufragio de los caídos de la policía gubernativa El Comisario de Investigación y Vigilancia y el teniente jefe de la sección del cuerpo de Seguridad y Asalto han tenido la atención de invitarnos a la misa que en sufragio de los caídos de ambos cuerpos, se celebrará el día 1.º de Marzo próximo, a las once de la mañana en la iglesia de San Felice Neri, en honor del Santo Angel de la Guarda, Patrón de la policía gubernativa.

Denuncia por maltrato

Francisca Mas Mir de 28 años habitante en la calle del Carmen, 24, ha denunciado a Josefa Torres, que vive en el número 51 de la misma calle, por haberla maltratado de palabra y obra, sin que mediara discusión, ni provocación por parte de la denunciante.

Sustracción

Ha sido detenida y puesta a disposición del Juzgado de instrucción Rosa Raventos Solé, por supuesta sustracción de varias prendas de ropa.

La situación de la España roja

El Presidente ambulante Paris.—Comunican de Valencia que Negrín llegó anoche en esta capital y después de conferenciar principalmente con las autoridades militares y civiles ha salido esta mañana en dirección a Murcia.

Inglaterra

Una Interpelación en los Comunes acerca de las relaciones italo-británicas Londres.—El Subsecretario de Negocios Extranjeros, Butler, interrogado en los Comunes sobre si con ocasión de los recientes cambios de información militar entre los gobiernos italiano y británico había recibido este último seguridades sobre los aeropuertos militares italianos en las costas del Mediterráneo, respondió que el acuerdo italo-británico prevé únicamente un cambio de informaciones militares y que éstas tuvieron lugar el 10 de enero de este año. Por otra parte las informaciones enviadas son confidenciales. En respuesta a otra interrogación declaró que la cifra oficial de soldados italianos que se encuentran actualmente en el Africa Oriental italiana era de 79.645 hombres, pero que naturalmente el número varia de un tiempo a otro. Dijo que en el curso del último mes parece que no se ha registrado aumento alguno. En respuesta a una pregunta acerca de si el Gobierno británico entendía que debía preguntar las causas de este aumento, Butler respondió que la Gran Bretaña se mantiene siempre en contacto con el Gobierno italiano sobre cada cuestión importante.

Modernidad

Se suaviza y hermosa el cutis. Peluquería Antonio. Plaza del Rastrillo núm. 3, 1.º.

Vendo Camión

CHEVROLET 3 toneladas carrocería de carga. COLOMER, Pl. S. Cat. Tomás, 52. Tel. 2027. Por las mañanas de 9 a 1.

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urrinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117, Telef. 2321.

Papel blanco

Especial para máquina de escribir. Recibida una pequeña remesa. CASA MALONDRA - 78, Jaime II.



# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

## Ninguna maniobra puede hacernos perder la guerra

Franco y el pueblo español han ganado la guerra sobre los campos de batalla. La han ganado rotundamente, decisivamente, derrotando a los rojos en cuantas ocasiones ofrecieron combate. Franco ha ganado la guerra, además, contra todas las maniobras extranjeras, contra toda la propaganda roja, contra todos los manejos de la diplomacia oscura y turbia, contra todas las intrigas masónicas y contra todos los enemigos, en fin, que a través de dos años y medio han concentrado sus esfuerzos en obstaculizar la victoria de nuestras armas.

Sin embargo, los enemigos externos de España no han logrado impedir con su ayuda el desenlace final de la derrota marxista. Pero aunque derrotados los marxistas no quieren sentirse derrotados sus amigos de más allá de las fronteras, es decir, las democracias. Los amigos de los rojos tienen aún la esperanza de poder sacar partido de la guerra de España. ¿Cómo? Echando al cuello de los españoles una hermosa cadena de oro.

La prensa de Inglaterra y de Francia dice estos días sin recato alguno que a su juicio España saldrá maltratada de la guerra, y que aquellos países democráticos podrán financiar el resurgimiento español. En este supuesto el negocio democrático sería doble y fabuloso. Quienes durante dos años y medio vendieron a los rojos un material de guerra con el que obtuvieron pingües ganancias, para la destrucción de España, piensan ahora en su reconstrucción y ofrecen dinero para levantar lo que abatieron los cañones enviados a los marxistas desde París. ¿No es cierto que el negocio sería así doble?

Porque además las democracias no pierden la esperanza de que en el futuro los españoles sigamos andando por el rastro de Londres y de París, a la zaga de esas dos potencias que a tal estado de postración nos condujeron a través de dos largos siglos de derrotas nacionales, de Pactos de familia, de pérdida de nuestro Imperio en el mundo y de otras vicisitudes parecidas que sirvieron para hacer medrar el insaciable buche de nuestros adversarios. Pero están lamentablemente equivocados aquellos que aun pueden imaginarse que con la sangre fresca de más de un millón de muertos españoles van a jugar los cómplices que ayudaron a matarlos.

Nosotros no hemos olvidado que en la guerra de la Independencia el pueblo español, en el sentido más entrañable de la palabra pueblo, fué quien luchó contra la francesada. Aquella guerra la ganó el pueblo, la ganaron los guerrilleros, del Empecinado, del Cura Merino, de Espoz y

Mina; pero el pueblo fué traicionado y después de haber ganado la guerra, una minoría de afrancesados bastó para que la guerra se perdiese. Aun no se había acabado de luchar sobre los campos de batalla y las Cortes de Cádiz redactaban una Constitución afrancesada. Por esto el esfuerzo de España durante la guerra de la Independencia resultó tristemente estéril. Nuestra Patria siguió otra vez caminando por el rastro que nos señalaban nuestros mejores enemigos, hasta que se produjo un cambio fundamental: había llegado el 18 de julio de 1936.

Esta vez los enemigos de España no enviaron sus ejércitos para invadirnos, pero crearon el Comité de no intervención, comisiones de control, agencias y empresas de propaganda al servicio del marxismo, centros de reclutamiento de carne humana para nutrir los cuadros de las brigadas internacionales. Pero el pueblo español guiado por el Caudillo venció esta nueva forma vertical de la traición. ¿Creen los ingenuos de más allá de las fronteras que después de haber ganado la guerra en los campos de batalla, España está dispuesta a consentir que se le arrebathe la victoria en los campos de la diplomacia? ¿Es que puede nadie pensar que la victoria de ahora va a ser infecunda como lo fué aquella otra de la guerra de la Independencia? A quien lo piense así debemos decirle que se halla rotundamente equivocado. Para experiencia nos han bastado dos largos siglos de derrota. Ahora ya no puede haber pactos, no puede haber mediación, no pueden las sonrisas ni el relumbro del oro desviarnos de nuestra propia senda. Dos años y medio de guerra han bastado para enseñarnos en que campo se sitúan los amigos de España y en cual otro tienen su posición nuestros adversarios. El pueblo español lo sabe muy bien. Y mejor aún lo sabe el Caudillo, que ha conducido la guerra con su talento de estadista y con su genio militar.

La cosecha de España está a punto de dar su fruto y de ningún modo consentirá el Caudillo que se desperdicie un solo grano de sus campos ubérrimos. A España no se la encadena con hermosos dogales de oro y de sonrisas. El 18 de julio de 1936 no teníamos oro ninguno y hemos ganado la guerra. Ahora el Caudillo cuenta con el apoyo unánime de todos los españoles para ganar también la paz, despreciando las sonrisas de quienes intenten sujetarnos. España es un país libre—que lo oigan bien de una vez todos aquellos que parecen no haberse dado cuenta de que en España ha habido guerra y de que se ha muerto a muchos miles de españoles.

RADIO NACIONAL

## A Indalecio le dan facilidades para que se quede en América

Ustedes recordarán que hace unos dos o tres días las radios de la zona «leal» del Centro dieron la noticia de que Indalecio Prieto volvería en breve, no se sabía si a Madrid, a Valencia, Alicante, Ciudad Libre o Cartagena. Indican incluso que saldría de Nueva York en dirección a Orán para incorporarse a la «lealísima» zona bolchevique.

Nosotros los de la zona «rebeldes», «facciosas», «invadida», etc. poníamos naturalmente en duda este retorno de Indalecio, y han sido las propias radios de la zona «leal» quienes esta mañana han comunicado a los milicianos bolcheviques que «de lo dicho no hay ná». Pero es tan sombría la noticia que queremos recogerla tal como la dió Radio Valencia. Dijo esta mañana la citada emisora:

«Madrid.—La directiva del partido socialista, que se halla en Francia ocupándose de la suerte de los refugiados españoles, ha cableografiado al exministro señor Prieto ordenándole que en vez de regresar a España se dirija a Méjico a fin de tratar con el presidente Cárdenas acerca de la admisión en aquel país de algunos miles de familias españolas que actualmente se hallan en Francia. Por este motivo el partido socialista ha encargado al señor Prieto

que antes de embarcar en New York con destino a España se dirija a la capital mejicana para preparar con el gobierno de la nación hermana la instalación de cuatro mil familias españolas.»

De sobra sabemos todos que Indalecio no volvería. Y como se ve por la nota de Radio Valencia, se le van dando las mayores facilidades para que se quede por allí. Lo que cuesta trabajo es el creer como las democracias sean tan aborregadas que sigan a esos miserables que en forma tan escandalosa se rían de ellas después de haberse jugado las vidas de los hombres que militaban en las organizaciones de la U. G. T. y del partido socialista español.

Miliciano de la zona «leal» del Centro: ¡Resistet, que Indalecio acudiría pronto, muy pronto, en tu auxilio...

**TOS TUS**  
PASTILLAS Dr. ANDREU  
Pida el estuche de bolsillo

CRONICA

## El impresionante desfile de Barcelona y la revista de la Armada en Tarragona

La calidad de la economía, la técnica y la soberanía de España, junto con el esfuerzo de nuestros soldados al coger el material enemigo, ha hecho posible la posesión de la fuerza militar que tenemos

En dos solemnes jornadas, en la tierra una y en el mar otra, ha presentado el Caudillo sus poderes. El mundo entero ha podido ver la cantidad y calidad de los elementos que nos han dado la victoria. El Caudillo recogió del fango sangriento los laureles del combate y en estos instantes posee un ejército muy poderoso con el que jamás ha contado España. Ese ejército y esa marina de guerra han expresado la firme voluntad de vivir que tiene España.

El país se ha unido a la empresa aportando sin tasa, sangre y dinero.

El desfile impresionante por la Gran Via Diagonal y por la plaza de Cataluña no representa otra cosa más que la formidable calidad de la economía y de la técnica de nuestro país. A nadie debemos nada; nadie nos ha regalado nada. Todo el material que poseemos es debido a la solvencia inagotable del nuevo Estado; y porque somos solventes y el pueblo ha dado sus ahorros sin tasa, hemos podido disponer de esos cañones, de esos aviones y de esos carros de combate que el pueblo de Barcelona ha visto.

Téngase muy presente que gran parte del material que acompañaba a sus soldados había sido cogido en el campo de batalla.

¿Qué impresión causaría el desfile de los carros rusos si, al cruzar por la Gran Via, los hubiera visto algún rojo avergonzante? Allí estaban con los colores de España pintados sobre su coraza las magníficas máquinas de guerra que tal vez desfilaran por las Ramblas al llegar procedentes de Odesa. Han visto como las armas fracasan, si falla el elemento humano.

Los carros que con la hoz y el martillo y la estrella soviética pasearon por Barcelona ante un bosque de puños en alto, al cabo del tiempo han pasado de nuevo por las Ramblas con la bandera española entre millares de brazos alzados.

En el mar ha ocurrido igual. En esta ocasión a falta de otro comentario, yo voy a echar una ojeada sobre sucesos pasados aunque recientes. El desfile de los cuerpos de Ejército y de la Armada que ha visto desfilar el pueblo de Cataluña dicen que la continuación de la guerra es una temeridad inhumana.

Yo hubiera querido que enviaran allí una delegación roja para que hubieran visto la moral de nuestros soldados y la pericia de nuestros marinos que han sostenido el bloque y han embotellado a la cobarde escuadra roja y a los que han vencido en Cataluña y en Aragón. Y si después de presenciar ambos actos aún conservan un poco del instinto de conservación, la decisión no habría de ofrecerles duda; pero si insisten, insensatos o tercos, en su criminal decisión, el enemigo será terriblemente castigado.

Los pueblos de España, como los de toda Cataluña ahora, serán liberados y comerán pan y por ellos pasará también la justicia de Franco. Esta obra final tiene como epílogo los argumentos militares y la doctrina.

Franco ha mostrado en la plenitud de su gloria su fuerza y su razón. La fuerza estaba allí bien visible; la razón se la daban los que llevan más de un mes comiendo caliente. Nosotros se la dimos siempre.

JUSTO SEVILLANO

RADIO NACIONAL

## La última maniobra de nuestros enemigos

Los rojos pretenden que sus gentes echen en olvido la terrible lección de Cataluña y dan por radio arengas hablando todavía de próximas victorias republicanas, sin tener en cuenta que cuando el Generalísimo Franco disponga la liberación de la zona detentada aun por Negrín la ocupación se llevará a cabo con mayor rapidez, si cabe, que en Cataluña.

A pesar de ello, Negrín se halla dispuesto a jugar su última carta. El sabe que tiene irremisiblemente perdida la guerra. Sabe que el día que los ejércitos nacionales inicien su marcha en la zona Centro, será una marcha incontestable, pero Negrín espera sacar todo el partido posible a estos últimos momentos que le quedan. Quiere evitar ante todo que sus gentes inicien la última desbandada demasiado pronto, antes quizá de que los ejércitos españoles inicien su ataque definitivo y último. Con ello intenta también dar un plazo más largo a sus amigos de fuera de España para que maquinen su última maniobra.

No a otra cosa tienden estos de las radios rojas, como Valencia, que decía ayer, donde hay alguien que dude de una victoria, allí hay un enemigo tío»

Pero es que aun pretenden hay alguien que crea en semejantes asertos? No, seguramente no ningún rojo que pueda ya crear posibilidad de su victoria, pero cesario evitar que se precipiten acontecimientos y con los que destemplados no se sabe bien lo se dice.

Hoy la Flota Republicana dice: «Hay que tener confianza en el ejército, y quien ponga en duda nuestra potencia, es un declarado enemigo nuestro». Seguramente la Flota Republicana no pensaba esto cuando decía esto que entre declarados enemigos se halla el mo Negrín.

RADIO NACIONAL

## Interferencias

En Alicante se han suspendido los trabajos que se hacían para recibir bajo arcos triunfales a Indalecio Prieto.

Prieto les ha escrito a los alicantinos: «Lo siento mucho pero tengo que quedarme en Méjico. Me sacrifico una vez más por la República. Con las ganas que teníamos de coger un fusil mi hijo y yo...»

Los rojos del Centro han decretado la movilización general. Supone

mos que tendrá el mismo éxito en Cataluña.

Elogio de «La Gloriosa»: «La Flota Republicana, mil veces injuriada y combatida por los facciosos, en la situación por que atraviesa en tu país, se alza majestuosamente y entera...»

Así hablaba al mediodía del día la radio de la Flota Republicana. Bien, hombre, bien. Recuerda «Pepe Luis Diez»...

RADIO NACIONAL

## La emisión semanal de Organizaciones Juveniles

Homenaje a los caídos en la batalla del Ebro.—Camarada Pedro Fernández García: ¡Presentel!—Noticia breve

Santander.—Con asistencia de las Jerarquías del partido y de la Organización Juvenil tuvo lugar el pasado día 2 del corriente el acto de arrojar al río Ebro una corona de laurel como homenaje a los gloriosos caídos en las que han tenido por escenario las márgenes de este río.

La ceremonia, de una gran sencillez, se celebró en el pueblo de Fontibre, en cuya sierra nace el Ebro. A las ocho de la mañana partió un tren de Santander llevando a los pequeños camaradas. Llegaron a Fontibre a las diez. Inmediatamente levantaron el campamento. Después de dirigirse la palabra el Jefe provincial de Prensa y Propaganda, hablando de las heroicas gestas llevadas a cabo por nuestros soldados junto al Ebro, se procedió a la ceremonia que consistió en arrojar una corona de laurel que las Organizaciones Juveniles de Santander dedican a los combatientes de nuestra Cruzada.

Dos Flechas—un niño y una niña—tomando en sus manos la corona la depositaron sobre las aguas que salían copiosas y abundantes camino del mar.

El momento, de gran solemnidad, tuvo como fin el rezo de un Padre-nuestro por los Caídos, cantándose a continuación los Himnos del Movimiento.

El frente de Extremadura se ha estremecido con el caso de un nuevo héroe. Se llamaba Pedro Fernández García, y era Jefe de la segunda Bandera de Cadetes. El día antes de morir se había distinguido por su valor en los distintos ataques de enemigo. Admirado su Jefe le preguntó después del combate: —Pero tú, ¿quién eres, muchacho?

Y nuestro Cadete contestó: —Yo soy la Falange.

Camarada: por este gesto tuyo te consideramos entre los mejores de la Organización Juvenil. Y al darte nuestro ¡Presentel! repetimos también con el alma llena de emoción tus últimas palabras: Los Flechas re-

cogerán mi sacrificio y José Antonio estará contento de mí. Camarada Pedro Fernández García: ¡Presentel!

Menorca.—De esta isla se recibió el siguiente telegrama: «Constitución Organización Juvenil en toda la isla. Muchachos con gran entusiasmo esperan vuestras órdenes. Por el imperio hacia Dios. ¡Arriba España!»

Barcelona.—La Organización juvenil de esta capital, que cuenta con más de 7.000 afiliados, ha organizado un cursillo de instructores que asisten 250 cadetes.

Castellón.—Con motivo del día de propaganda Nacional-sindical celebrado en esta capital, el General Aranda y demás autoridades visitaron dos centurias de cadetes de la Organización Juvenil que desfilaban después ante estas en columna de honor.

ATENCIÓN...

LAS MUJERES ROMANTICAS!

LLEGA...

AUDAZ
AVENTURERO
GENEROSO
GALANTE

**DICK TURPIN**  
EL BANDIDO DE LEYENDA

# Cooperativa Electra Popular DE PALMA DE MALLORCA

Cooperadores, ES DE INTETÉS VITAL, el asistir el domingo día 26 a las 10 en punto de la mañana, a las Asambleas Generales, en la calle Bonaire n.º 19, donde defendereis vuestros intereses y los de la Patria.